

大路杂谈

学做央企精神的雕塑篆刻者

齐绍安

作为基层单位的宣传干部,埋头苦干的“码格子”定然必不可少,但如果一味地在工程节点、平白叙事和被动完成宣传任务中徘徊挣扎、得过且过,长此以往,难免成为温水中被煮熟的青蛙,在温和、封闭的环境中慢慢死去。

“宣传干部要成为全能手”,这是当下新媒体环境的必然要求。现在宣传干部不只是写写稿子就行的!”一位离开三年重回宣传岗位的参训同事同样感慨颇深。

诚然,新媒体时代的到来,向宣传干部们提出了更高要求,不仅要有大时代的视角、倚马可待的笔端速度,更要有“面对镜头能讲、拿起设备能拍、策划和捕捉网络槽点”等综合素养。反观一些单位,这样的全才还不多见,“文字匠多、思想者少;能力单打一多、复合型少;一般人才多、精英才俊少;搞纸面研究的多、坚持与实践结合的少”的“四多四少”一直以来是困扰宣传思想工作再上台阶的掣肘因素。

作为距离现场最近,“能听得见炮声”的一线宣传干部,只有我们的整体素质提升,新闻富矿才能被不断开采发掘,企业宣传格局才能形成井喷之势,从而占据舆论场的制高点。就新闻宣传而言,我认为至少应该从以下几个方面多做尝试和努力:

不仅要会做文字匠,还要会做思考者。打字员和作家最大的区别不是每年敲出字的多少,而在于产出的文字有没有灵魂。新闻稿件结构和写作手法熟悉后,不难发现,稿件写作渐渐会变成填空游戏,“5个W一个H”的口诀烂熟于心,笔走龙蛇,稍加修饰,快速成稿。作品可能会因其工程的重要性见诸各大媒体,成为电视新闻中的播报词,一些宣传者重复且沉浸在这个宣传模式中,甚至为此而沾沾自喜。长此以往,容易在麻木中与时代脱节,因为当下要求党的宣传思想干部,不仅要深入基层,还要放眼世界,不仅要明辨是非,还要妙笔生花,真正把自己培养成为熟悉基层、掌握国情、独立思考、善于表达的思想者、宣传者、传播者。

不止于“刷任务”,还要练习为国发声为央企发声。面对当前“走出去”的发展布局,中央企业成为我国企业参与国际竞争的主力军,我们面对的竞争对手发生变化,工作目的不再只是与兄弟单位争先恐后的工作排名,不再只是国内百姓知道“中铁某某局”的名声,而是要在充满干扰、嘈杂的国际舆论场中发出中国企业的声音。“走出国门,我便成为中国。”这就要求我们不仅要熟悉党的政策理论,还要有国际视野,了解世界各地尤其是海外在建工程所在国的风土人情、阅读习惯、价值观念等等因素,避开陷阱障碍,成为谣言的终结者和海外市场拓展的和平信使,将共商共建共享的国家形象传播到更广的国际时空。

不仅要有一招鲜,还要全面提升核心能力。“全媒体时代”已经悄然来临,随着“5G”技术的出现,我们将进入一个“万物智联”的全新时代,人们对信息的获取不再满足于文字、图片等传统媒体的传播形式,期望更加直观、清晰,甚至身临其境地了解事件发生原因和发展进程。“一个眼镜就是直播器。”“墙”可以成为手机、玻璃可以成为手机。“5G+”的逐步应用,将改变整个社会。在如此形势下,宣传者不能再将自己局限于“我是报纸编辑”“我是图片记者”“我是文字记者”的自我束缚中,坚决防止单打一、一招鲜吃遍天、一头硬一头软等明显缺陷、明显短板、明显弱点出现,不断提升能力提升向上趋势。

唯有此,广大宣传战线同仁才能不断激发自身的潜力、潜能、潜质,从而形成能力提升的良性循环,成为央企的精神雕塑篆刻者。

作者单位:中铁二十五局五公司

感悟人生

韩雅如

铁路、童年与我

我对童年的很多记忆是属于铁路的。长长的铁轨安静地匍匐在平坦开阔的大地上,生机勃勃地像河流遒劲的脉络向四面八方蔓延过去。与城市的绚丽和喧嚣无关,它沐浴在灼热的阳光下,枕着细碎的石头,就那样安安静静地躺在那里,尘土飞扬。

彼时,我常跟随北漂的父母,坐在绿色的铁皮火车上,奔波在旅途中。那时的自己还太小,看着父母靠在椅背上疲惫的面庞,却没办法体会到他们对未来的迷茫和身上背负的压力,只依稀记得火车外不断变换的风景和透过车窗跳跃在过道上的斑驳光影,我看着窗外新奇而陌生的世界,茫然又无措。

车窗外变换的风景不停地跳进我的眼里,两旁的青山渐渐地消逝在远方,疾驰的列车驶过长野,又突然钻进了幽深的隧道中,被黑暗一口吞进了肚子里,只听见隧道中传来一阵长长的呼啸,渐渐看着前方透出丝丝光线来,耳边的声音戛然而止,是列车逃出来了。

外婆家的火车站,是我记忆中最深刻的地方。不大的车站里面边上有片密密的树林,几条轨道劈开了这层绿色的屏障,它们倔强地向前延伸过去,一

路消失在我视线的尽头。每当列车快要停靠的时候,两旁的绿墙移动得格外缓慢,我喜欢就这样安静地看着它们,然后盯着某个绿色的豁口看去,想着外婆会不会忽然从里面探出头来,笑着朝我招手。

站台总是承载着很多的故事。它伫立在地图上的每一个角落,每一城市的交汇点,默默地观望着城市的兴衰。站台上,我曾看过无数双的眼睛,他们有的盈满一层薄薄湿润的雾气,有的失神张望着远方,有的眼角弯弯,满目星辰。他们的主人风尘仆仆而来,把故乡的尘土留在了这里,又毫无眷恋地踏上旅途。多少年后,我也成了他们中的一员,工作求学,四处奔波,在生命中的每一个节点都与这些站台不期而遇。我偶尔也会想起那些形形色色的眼睛,不过现在的我似乎知道了他们注视的方向,那就是故乡。

或许,人生也是一辆列车,满载一车的喜怒哀乐和悲欢离合,静静地过山丘,驶过旷野,穿过岁月的长河,马不停蹄地向前开去,待到人群散尽,终点也到了。

作者单位:中铁十一局五公司



云台山水 赤耳摄

万家灯火

程敬

写作的意义

写作之于人们,仿佛照进暗夜的一束灯光,驱散了阴影和孤寂,点亮了前路和希望;又仿佛开在沙漠的一簇繁花,装点了空旷和寂寞,彰显了色彩和生机。写作是一个用心用脑的过程,需要不停地梳理脑海中的概念、调遣心中的词藻。写作使思维放松和舒适,正是思维的体操。写作,让人们在工作疲惫之后可以获得治愈和恢复,也让人们在困顿迷茫的时候有充足的思考空间,快速走出消极的状态。

写作能让人更好地直面生活。当史铁生写下《我与地坛》,他便坚定地摒弃了脆弱和颓废,淡然地继续走下去了。他摇着轮椅长久地面对着地坛里蓬勃的生灵和寂静的落日,明白了:当年我总是独自跑到地坛去,曾经给我的母亲出了一个怎样的难题,但她从来没有对我说过:“你为我想。”这么大一座园子,要在其中找到她的儿子,母亲走过了多少焦灼的路。人生不是永远痛苦,也不是永远快乐,快乐和痛苦是相生相成的;因为爱与被爱,人生才变得多彩而珍贵。为着母亲艰难的命运、坚忍的意志和毫不张扬的爱,他用笔推开了一条路,

我庆幸,我能成为诗集《心灵的故园》的第一读者。通览全书,掩卷静思,作者笔下的乡愁诗和军旅诗,情景交融,一幅幅动人的画卷,留在我的心底。更让我久久回味的,还是作者笔下的哲理性诗作。一首首一行的哲理性小诗,宛如一条清澈见底、叮咚作响的溪水流淌在我的身旁,夹岸的绿荫和清新的空气直往心里去,润物细无声地滋润着我的心田。

诗集作者吴志义是我尊敬的兄长。我尊敬他,不仅因为他是我人生道路上的一位真诚的挚友,更因为我喜欢他的诗品诗作,特别是他的哲理性诗。前不久,他将新近结集的诗稿在电脑上传给我,说这是继《心灵的雨丝》《心灵的潮汐》之后的又一本诗集,算是一个小的系列或姊妹篇,或称为心灵三部曲,以了结人生暮年的一桩心事。他嘱我提出意见和建议,帮他发现和更正文字性差错。

吴志义的《心灵的雨丝》《心灵的潮汐》《心灵的故园》三本诗集的写作和出版,正是在新世纪前后诗坛这场探索和回归的浪潮中完成的。难能



铁建“蜘蛛人”

作者单位:中铁二十局

吾乡吾土

何晓鹏

因水而变

汨汨清水,解了百姓的渴,滋润了产业的“苗”,更见证了脱贫攻坚的成效。我的家乡地处陇中的黄土高原之上,常年干旱少雨且蒸发快,家乡人因缺水而贫穷落后。冬春季节的吃水主要靠背,夏季季节的吃水主要靠窖藏,别说敞开洗漱了,就连做饭也得省着用。吃窖水,常断水,难取水,困扰着乡亲们祖祖辈辈的发展。这种贫困落后的面貌延续在眼前的是错落有致的白墙红瓦四合院,院子周围年轻的小树苗齐头并进;村里的大小路都硬化成水泥路,改变了原来雨天出门两脚泥,晴天出门两鞋土。路两边的柏松一个身姿挺拔,好像很满足这里的环境;原来的闲话中心变成了健身广场,妇女们现在不会因闲得无聊而聚在一起拉家常说是非,而是晚上收拾完家务便急匆匆地来到健身广场,跳起了广场舞,舞越跳越健康,也跳

出了邻里关系的融洽,再也没有“李家王家短”的是非话;调皮的小孩白天爬高上低整一身土,也不会脏兮兮的蒙头就睡,而是要嚷着洗完澡再睡,已经养成了讲卫生的好习惯。这些变化也是大家对生活更有希望了的一种真实写照。

两年来,要数变化最大的是村里之前的几家“懒汉户”。这几户人的贫穷是因不愿出门打工,死守几亩薄田,年年收入没保障,遇到不好的年景还要饿肚子。自从自来水进村后,村里的“懒汉户”张老四,丢掉了等靠要的懒汉习气,主动学习生猪养殖技术,并积极筹措贷款,盖起了猪舍,养起了肉猪。老张虽然每天很辛苦,但不是以前嘴角掉着个烟卷,眯着眼睛走路都不向前看的样子,现在的他嘴角笑的弯成了一张口。他咧着嘴笑着说:“赶上这两年猪肉价格好的行情,现在快出栏的这50多头又能卖个好价钱,粗粗算了一下今年收入有小20万”。

我们村就会变成有规模的生猪养殖

书香

房光辉

一条流淌着的哲理小溪

——读吴志义诗集《心灵的故园》

可贵的是,面对诗坛的风云变幻,他有着自己始终不渝的信念和坚守。他坚信,无论中国诗坛的风云如何变幻,最终依然要回归到诗歌创作的本质上。他坚守自己的创作理念和风格,尊重诗歌创作规律,深入生活,感悟人生,巧妙地将思想性、哲理性融入可见可感的诗作画面之中。纵观作者陆续面世的三本诗集,看得出他机智灵活地不断吸纳了一些新的创作理念和表现手法,同时又努力摒弃一些低俗、浅薄的表达方式。一步一步一个台阶,笔下的诗作更趋成熟、深邃和老道。他的诗不仅力求让读者看得懂,并能从精神和美学的享受中得到启迪。

谈到诗歌创作,他认为与其他文学体式相比,诗歌是最自我的一种文体,作者的自身体验和思想性更为重要,自由度也更大些。他说,练习写作的过程就像登山一样,山的高度就在那里,登到什么高度,看你的体力和耐力和智力。而且,上山的路不会只有一条道,有相对宽敞的大路,也有布满荆棘的小路野径。上山的大路上,人多而热闹,我不去扎堆凑热闹,常是选择一条土路小径,且行且玩,一路上有风中山花,石间清泉,时而可遇茅屋民居,采药老翁,牧羊小童,便向前聊上一阵。由此引发一些即兴随感,便记下来,然后经过静思,幻化为笔下的一首首小诗。时间长

了,集少成多,或发于报刊,或结集出版,向读者奉献一片素心,希望能给一些人些许向善的启迪。

翻阅眼前这本《心灵的故园》,犹如漫步在一条流淌着的溪水之畔,让人在心情愉悦中,常有所思,有所获。书中的许多哲理短诗,看似平淡无奇,却是耐人寻味。如“我旅行/这是我心灵的阅读/我阅读/这是我精神的旅行/旅行和阅读都是我心灵的安顿/因为我知道,倘若/一个人的心灵没有安顿的地方/走到哪里都是一个流浪儿”(《秋叶集》)再如,“在佛前,人是草木/在草木面前,人是佛”(《禅茶集》)这些哲理的诗句,是浅显的,又是深刻的。书中《秋叶集》里有首小诗,这样写道:“夕阳下/秋风里/我漫步在林荫道上/信手捡起一片随风飘落的黄叶/细看来看/这树叶的一面是哲学/树叶的另一面是诗”。这里的诗中之“秋”,自然兼有两种含义,一是自然界之“秋”,一是人生之“秋”,作者在诗中巧妙地将二者融为一体,化为哲学和美的典型意象,从而赋予更深邃的含义和价值。由此,点燃读者的思维,由一枚秋叶生发开来,联想想到一棵树,一个人,一个历史瞬间,一种社会现象,一个团体,乃至一个时代……在其发生、发展乃至消亡的进程中,一方面有着自身的逻辑和规律,即存在的哲学合理性,另一方面,其本身又包含着耐人寻味的趣味性和美学价值,好看,好玩。显然,如此这般看似平淡素朴但却含义深远的哲理诗,只有走到人生之秋的老者,又有着丰富的人生阅历和文学素养,才能写得出来。

著名美学家朱光潜先生在其《诗论》中有言:诗之意境,在刹那中见终古,在微小中显大千,在有限中寓无限。“言志、重情、明理”,乃为诗之魂。愿吴志义兄长能继续写出更多更好的诗作,让笔下流淌着的这条哲理的小溪流长不息。

作者单位:离退休职工管理中心

大路歌合

写给母亲的诗

周康康

那房屋的灯  
一直未舍得换  
妈妈,你为我装满了的行李  
我要带去远方  
妈妈,我真的舍不得你  
眼角偷偷流了泪  
如今,我也和父亲一样  
黝黑的皮肤上长了胡须  
这么多年  
你在生活的艰辛中  
到底吞咽了多少心酸  
想到现在  
你一次又一次  
到底为我祈求了多少次  
是否记得  
年轻时的你也对镜贴花黄  
现在我站在你面前  
看到你脸上的皱纹  
和头上的白发  
今晚,你挑灯缝补  
千针万线  
千针万线  
妈妈,让我再好好看看你的模样  
你常常坐的那个热炕头  
有我最深远的眷恋  
妈妈,我要游走异乡  
也让我说  
爱你  
愿你于轻柔  
岁月悠长

作者单位:中铁十一局三公司

神州风采

蔡伟

“梨城”情思

余晖映照清凌凌的河水自西向东静静流淌,泛出一片粼粼波光,周围的景物被柔和霞光笼罩着,透射出一种迷离新奇,夸张变形的,程式化却又不失灵性的,具体而又有点抽象的视觉感受。这些有形无形的景象之间相互碰撞与融汇,无意中扩大了人意识驰骋的空间。

这里,也许是我在这座陌生城市中,能找到的最宁静、最撩人的地方吧。郁郁葱葱的芦苇散发出阵阵青草的香甜,混着潮湿泥土的味道在空中弥漫。此处,没有物质世界的诱惑,琐碎与庸俗。有的只是万物灵性的尽显,身心远离纷繁喧闹,于俱静俱纯中和大自然和谐亲近的完美状态。在此,我可以纵情的仰望,或驰骋思绪徜徉于万仞,然而,我只是静静看着自东向西静静流淌的河水出神。

这里的水真清啊!如晶莹剔透的琥珀。河面上相依相偎静静漂着几只水鸟,模样美丽玲珑不可方物。水中几尾游弋的小鱼,动态自由奔放。偶尔看到几棵水草,在水中姿态飘逸舒展。水底游着许多奇

今年5月,有幸加入十四局四公司库尔勒项目部这个大家庭,共同打造这座富有神秘感且美丽的南疆城市。

库尔勒项目部位于美丽的杜娟河畔上游,七到八月,正值荷花盛开的时节。在新疆库尔勒市的杜娟河湿地生态公园,大片荷花竞相开放,亭亭玉立于荷叶间,在炎炎烈日里,为梨城市民描绘出一幅动人的写意画卷。

傍晚,漫步于杜娟河畔,潺潺的河水,幽静的小路,还有远处的天山余脉,静静兀立在晚霞中。城内楼宇,慢慢从白日的喧闹中沉寂下来。一群鸽子,迎着灿烂的晚霞,在空中展翅翱翔,矫健身影沐浴着金色霞光,如同一群翩跹飞舞的吉祥精灵。面对着天高鸟飞的广阔意境,我思绪的涟漪开始在心头荡漾。雨后的天空别样的蓝,这样纯净辽阔的蓝天,记忆中似乎不多见。仰望着头顶蓝宝石似的天,倾听着桥上琴瑟和鸣的水,中间的我沐浴着和风暖阳,心于俱静俱纯中,用虔诚的仰望姿态看天;用敬畏的俯首心态听水;用足够的耐心让内心深处的那点儿忧伤和抱怨,慢慢净化、沉淀,直至心若止水。此时,我才彻底感悟到心底无私天地宽的境界和韵味。

离开桥面,沿着河岸行走。累了,便冥然兀坐于一丛稀疏低矮的芦苇中,静静地看流水。没有风吹,亦无鸟鸣,四周一片沉寂。太阳的